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Manuel de I'éleve, p. 11
Terme

Un terme peut étre composeé : | — - o
Pour EXPrirmer |g produit )

* uniquement d’'un nombre; il s'agit alors d'un terme constant; d'Un nombre et
Ex.: 1) 5 2) 3 3 3 4 826 - dune ou plusieurs
| '.fariahlsz On Convient
+ d'un produit de nombres et de variables. d"écrire le nombre
, | BN prémier gf d'éfiminer |
Ex.: 13 -2a 2y 4xy? EN ?b 4y S5,6cd 5) lxoux | lossymboies de |
multiplication,
Dans une expression algébrique, les termes sont reliés par | Ex 2 1) 7% b sécrit 7h,
des symboles d’addition « + » ou de soustraction « — ». ' 2)m x 3 x
Pour identifier les termes, on transforme chacune des soustractions _ S'ecrit -3my.
en addition de 'opposé. Lorsque le nombre est

1, on l'omet, pyi
Ex. : L'expression algébrique 8a® + 5ab - 7 est composée de trois termes, c'est I'élémen rp“'srf“*“
Nt neutre

soit 8a%, Sab et-7, car 8a” + Sab—7 = 8a” + Sab + 7. de la multiplication

Ex. : 1a s"Eerit |
Sirr'lplpn-'lt-\.nr a

On appelle coefficient le facteur précédant la ou les variables d'un terme. et -1b s'écrit -,

Coefficient

Ex. : Dans 'expression algébrique x — 8xy + 7.3y,
1, -8 et 7,3 sont respectivement les coefficients du premier, du deuxigme et du troisiéme terme.

Termes semblables

Deux termes sont semblables s’ils sont composés des mémes variables affectées des mémes
exposants ou si chacun d’eux est un terme constant.

Ex. : Termes semblahles
1) 4bet -5b 2y 6xy? et Tay? 3 12etl17

Termes non sernblables
1y 8bet 8a 2) 9xy et 7xy? 3) -12et17a

Réduction d’une expression algébrique : addition et soustraction

On exprime généralement une somme ou une différence sous sa forme réduite, c’est-a-dire a
'aide d’une expression algébrique dans laquelle toutes les opérations possibles ont été effectuées.

On peut réduire une expression algébriqgue composée de plusieurs termes en additionnant ou
en soustrayant les termes semblables.

Ex.: 1) 3x+9+4x-7=7x+2 On peut réduire cette expression, car 3x et 4x sont des termes
semblables, et 9 et -7 sont des termes semblables.

2) 3x+4a On ne peut pas réduire cette expression, car 3x et 4a ne sont pas
des termes semblables.

Additionner ou soustraire un tout, c’est additionner ou soustraire chacune de ses parties.

Ex.: 1) 3x+(5x+7x+9)=3x+5x+7x+ 9 =155+ 9y
2y 24c—-(5c+13d+4c+7d)=24c-5c-13d-4c-7d=15c- 20d

© 2007, Les Editions CEC inc. » Reproduction autorisée Panorama 9 1



Z(r)cr:Jp:)e : Date : Calepin ces SaVOi rS @

) . Manuel de ['éleve, p. 12
Modes de représentation

Il existe différentes fagons de représenter une situation.

Ex. : Un train peut accueillir 8 personnes dans le premier wagon, et 6 personnes dans chaque wagon
additionnel.

AT . - .. .- i ' E— - L — . A . 1 S = S5 %

Train
Nombre de wagons 1 2 3| 4

Nombre de personnes

dans le train 8 | 14120 26

Nombre
de personnes
dans le train

30
254 .
20 o
15+ .
10 Y

gL

-
[ 1 2 3 4
Nombre
de wagons

Ex. :
Variable représentant le nombre Constante obtenue par déduction a l'aide
de personnes dans le train. du nombre de wagons et du nombre de
personnes correspendant.
i{ Ex. : Lorsqu’il y a 3 wagons, il y a
p= 6w + 2 20 personnes dans le train.
/71 \ 20 = 6 % 3 + constante
20 = 18 + constante
Coefficient qui indique Variable On en déduit que la constante est 2.
que pour chagque wagon représentant
ajouté au premier wagon, le nombre ) e
il v a6 personnes de plus de wagons. Il faut toujours indiquer
dans le train. ce que represente

chacune des variables
utilisées dans une régle.
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Représentation graphique

Un graphique est un

mode de représentation Distance
d’une situation a I'aide parcourue
de points, d’'une courbe Identification (k)

ou d’'un ensemble de de I'axe gig
courbes afin de faciliter Az inmoee 210
I'analyse de cette situation }%g
et d’en donner une vue 120
d’ensemble. gg

Pas de graduation
de l'axe

Manuel de I'éléve, p. 21

Ex. : Principaux éléments d'une représentation graphique

Voyage < _ 7y

'\ Géneralement, lorsqu’on
veut indiquer que

le graphique se poursuit,
on prolonge la courke
représentant la situation

a l'extérieur du quadrillage.

1 B -

e

Points ou courbe
représentant la situation

des ardonnees

Pas de graduation
de I'axe des abscisses

ldentification
de |"axe des abscisses

Informations pouvant étre dégagées d’une représentation graphique

Une représentation graphique permet souvent d’illustrer la relation entre deux variables qui
peuvent, entre autres, varier dans le méme sens ou varier dans le sens contraire.

Variation dans le méme sens

Lorsque les valeurs de la variable associée a
I'axe des abscisses augmentent (ou diminuent),
les valeurs de la variable associée a I'axe

des ordonnées augmentent (ou diminuent) aussi.

Ex. : Plus le nombre d'heures travaillées par
une personne augmente, plus son salaire

augmente.

Salaire
d'une personne

Salaire

(%)
80

&0
40
20

0
Mombre
d’heures

Minimum et maximum

Dans la plupart des situations, on peut déterminer
la plus petite valeur, appelée le minimum, et la plus
grande valeur, appelée le maximum, de la variable
associée a I'axe des ordonnées.

Variation dans le sens contraire

Lorsque les valeurs de la variable associée a
I'axe des abscisses augmentent (ou diminuent),
les valeurs de la variable associée a 'axe

des ordonnées diminuent (ou augmentent).

Ex. : Au cours de cette journée-la, entre 0 h et 24 h,

la température minimale a été de -25 °C et

la température maximale a &té de -10 °C.

© 2007, Les Editions CEC inc. » Reproduction autorisée

Ex. : En montagne, plus I'altitude augmente,
plus la température diminue,

Temperature

. en montagne
Température

("C) A
10
20
10
A0 2t
-20
-390
40
50 o
0

Y

Altitude
(k)

Journée
Température d’hiver a Hull

SO |

5.. <
Q —+— —
51 4 812162024
10

sk 70

25 T
-0+

Heure de
la journée

AV
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Passage d’un mode de représentation a un autre

Table de valeurs

Pour construire un graphique d’aprés une table de valeurs,
on transpose directement les couples de nombres de la table
de valeurs dans un plan cartésien.

Ex. :

Voyage de la famille Sauvé

Calepin des SaVOi rs

Manuel de I'éléve, p. 30

ﬁ;ﬁ.a.e.':.‘-;r;.'ﬁe gé’ﬁéTa'lellmﬁ'L _.
| \raxe des ahsdsseal

| d'ure TepTéf“w‘-w;‘;ﬂE .
.' glraphk,}ue ala 1“81',&. |
| ligne ou ala 131?:1-.3%
| colonne de la tabie

| yaleurs cofresp

Voyage de
la famille Sauve

Distance
Distaﬂcg pqrcnurue parcourue
(ki) (km) A
7001 4, 650
L ]
0 0 e (4,6 Zl
1 50 500
400 1
2 250 300 4 1 (3 ?’5{}}
(2,250
3 350 S ——— —
100 1 /i1, 50
4 650 ©ol="3" 1
0 1 2 i 4 5
Mombre
de jours
s table de valeurs
Pour construire une table de valeurs d’aprés un graphique, on repére les coordonnées
de plusieurs points sur le graphique et on les inscrit dans une table de valeurs.
Ex. :
Compte bancaire
Solde Compte bancaire
L8]
(5 A Nombre de jours R 2 3 4 5
1:“ (1,18 Solde ($) 8 5 7 0 6
6 25 ~ “f;
4 | ;f
2 @ 0yl/
n IIlI T -
-2 Y 74 5 Nombre
4 1'5. l..-“’r de jours
i
-6 Wi
8 (3 F7)
oL
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Manuel de ['éleve, p. 31

Regle — table de valeurs

Pour construire une table de valeurs d’aprés une régle, on attribue d’abord des valeurs plausibles
a l'une des deux variables et on calcule ensuite les valeurs correspondantes de 'autre variable.

Ex. : Le salaire de David se calcule & l'aide de la régle s = 9n + 12, ol s représente le salaire de David
et n, le nombre d'heures travaillées.

Si David travaille Th:n=1ets=9x1+12=21 Remunération de David

SiDavid travaille 2h:n=2ets=0x2 +12 =30 ot b e e
travaillées D e

Salaire ($) 21 30 39 48
Table de valeurs — regle = 'ga'ui oujours Indigues

Il n’est pas toujours possible de déterminer la régle associée a une table ce gue 7‘517'"‘“"8:".L.st

de valeurs. On peut le faire lorsque la table de valeurs présente une situation | chacune des variat "
qui se traduit graphiquement par une série de points alignés ou une droite. | utilisées dan= Lz -
La régle est alors de la forme (variable) = (coefficient) x (variable) + (constante). | I

Ex. :
Rendement d'une entreprise

Nombre d'articles vendus 1 2 3 4 s=20n-25

_ ol 5 représente le solde du compte
Solde du compte ($) o BNTECEN TS (S e et n, le nombre d'articles vendus

=
Regle

Pour construire un graphique d’aprés une régle, on attribue d’abord des valeurs plausibles a I'une
des variables et on calcule ensuite les valeurs correspondantes de I'autre variable afin d’obtenir
des couples de nombres ; finalement, on place ces couples de nombres dans un plan cartésien.

Il n’est pas toujours possible de déterminer une régle d’aprés un graphique. On peut le faire
lorsque le graphique présente une série de points alignés ou une droite. On utilise le graphique
pour établir la table de valeurs correspondante, puis on détermine la regle a partir de cette table
de valeurs.
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Périmetre et aire

Le périmétre est la longueur de la ligne fermée qui correspond a la frontiére d’'une figure plane.
On exprime le périmétre d’'une figure en unités de longueur.

L’aire ou la superficie est la mesure d’'une surface délimitée par une figure. On exprime l'aire
d’une figure en unités carrées.

Ex. : Le périmétre de cette figure est de 20 unités, noté 20 u,
et son aire est de 16 unités carrées, notés 16 U’

Choix de I’unité de mesure pour les aires

On peut utiliser diverses unités d’aire pour mesurer une surface. C’est le contexte qui aide
a déterminer 'unité la plus adaptée. Le tableau ci-dessous présente les unités d’aire du systéme
international d’unités (SI).

Mom de l'unité d'aire | Symbole Exemple de contexte approprié

Kilométre carré km? Superficie de 100 terrains de soccer

Hectometre carré hm? Superficie d'un terrain de soccer

Décametre carré dam? | Superficie de la moitié d'un terrain de tennis

Métre carré m? superficie de la surface de travail d'un pupitre de classe
Décimétre carré dm? Superficie de la paume d'une main

Centimétre carré cm? superficie de ce carré :

Milliméetre carré mm? Superficie de ce carré : a

Aire d’un rectangle

Chacun des cbtés d’'un rectangle peut étre désigné
comme base. La hauteur correspond a la mesure | |
d’un cbté perpendiculaire a la base.

Aire d’'un rectangle = (base) x (hauteur)
=h=xh
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Aire d’un carré

Chacun des cbtés d’un carré peut étre désigné comme base. La hauteur correspond a la mesure
d’'un cété perpendiculaire a la base.

Aire d'un carré = (base) = (hauteur)
=CxcC

- c

Aire d’un parallélogramme

Chacun des cbtés d’un parallélogramme peut étre désigné comme base. La hauteur correspond
a la distance entre la base ou son prolongement et le c6té qui lui est paralléle.

=

|
l b | —bh— _\
Prolongement de la base

Aire d'un parallélogramme = (base) = (hauteur)
=h=xh
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Aire d’un triangle

Chacun des cétés d’un triangle peut étre
désigné comme base. La hauteur
correspond a la distance entre la base
ou son prolongement et le sommet

qui lui est opposé.

Prolongement de la base

(base) = (hauteur)

Aire d'un triangle = >

Ex. : Aire du triangle ABC = % = 21,6 cm?

Aire d’un losange

Dans un losange, la plus longue
des deux diagonales s’appelle T
la grande diagonale et la plus courte
s’appelle la petite diagonale.

[

L

D 1

]

Aire d'un losange = {grande diagonale]; ( petite diagonale)

_ D=d
2
Ex. : Aire du losange ABCD = 2%%7 _ 2115 dm? B
z A 9 dm

4,7dm
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Aire d’un trapéze

Dans un trapéze, le plus long

des deux cbtés paralléles s’appelle
la grande base et le plus court
s’appelle la petite base. La hauteur
correspond a la distance entre

la grande base ou son prolongement
et la petite base.

Prolongement de la grande base

Aire d'un trapéze = ((grande base) + (pegte base)) * (hauteur)
_(B+b)xh
- 2
- . 174+ 8)x51 _ : ; 174 m :
Ex. : Aire du trapéze ABCD = — s = 64,77 m A - B

A
[=-]
=

'

Aire de polygones décomposables

Pour déterminer I'aire d’'un polygone dont la forme est complexe, on peut le décomposer
en polygones plus simples. Cette décomposition doit étre faite de maniére a ce que les mesures
nécessaires au calcul de I'aire des polygones plus simples soient connues.

Ex. : Palygone complexe Décomposition

|
(1)

Aire du polygone complexe = (aire de la figure @) + (aire de la figure @) + (aire de la figure €))
= (aire du rectangle) + {aire du parallélogramme) + {aire du triangle)
= 3x144x3 4252
= 3+12+4
= 19
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Racine carrée

L’opération inverse de celle qui consiste a élever un nombre positif au carré est appelée
I'extraction de la racine carrée. Le symbole de cette opération est \/_

Soit le nombre positif a.

Le nombre positif qui, multiplié Ex. :

par lui-méme ou éleve au carre, 1) La racine carrée de 16, notée \16, est 4, car 4 = 4 = 42 = 16.
donne a est appelé la racine

carrée de a. La racine carrée 2y V17,64 =4,2, car4,2 « 4,2 =4,2°=17.64.

de a se note \/5

En géométrie, la racine carrée Ex. : Cette figure montre 6

de a correspond a la mesure

d’un cété d’un carré dont l'aire Sle s L =

est a.
6

Le symbole \/_ est appelé — Radical

. Ex. : U'expression y64 = 8§ se lit : . Racine
le radical, le nombre sous « La racine carrée de 64 est B.» N / -
le radical est appelé le radicande . 64 — 8 carres
et le résultat est appelé la racine o ) V =
carrée. va se lit « racine carrée L L e
de a » ou « radical a ». Radicande

On convient d’appeler 'opposé de la racine carrée de a la racine carrée négative de a.
La racine carrée négative de a est notée "~/a .

Ex. : La racine carrée négative de 36, notée _\/%, est” 6.

Résolution d’équations

Certaines équations sont décomposables en différentes parties. Pour résoudre de telles équations,
on peut utiliser la méthode du recouvrement, qui consiste a recouvrir successivement chaque
partie de I'équation afin d’en déduire sa valeur.

Ex. : Résolution de I'équation 18 - 4—; = 10 par recouvrements successifs,

En recouvrant la partie de la soustraction 18 -2 _ 10 ... on peut déduire qu'elle vaut 8,
dont on ne connait pas la valeur... 3 car 18 -8 =10.

En recouvrant la partie de la division 4x _g ... on peut déduire qu'elle vaut 24,
dont on ne connait pas la valeur... 3 car 24 = 3 =8.

En recouvrant la partie de la multiplication 4x = 24 ... on peut déduire qu'elle vaut 6,
dont on ne connait pas la valeur... car 4 x 6 = 24,

La solution est donc : Xx=6

On valide la solution en substituant 6 & x dans I'équation de départ : 18 - AX5

3
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Monome et degré d’un monéme

Un mondme est une expression algébrique formée d’'un seul terme.

Exemples de mondmes : 4 x 5x 16x° “4xy

On peut caractériser un mondme par son degré. Le degré d’'un monéme correspond a la somme
des exposants des variables qui le composent.

Ex.: 1) Le degré du mondéme 5, qui peut aussi s’écrire 5x°, est 0.
2) Le degré du mondéme ~2a, qui peut aussi s’écrire "2a’, est 1.
3) Le degré du mondme 9xy, qui peut aussi s’écrire 9x'y", est 2.

4) Le degré du monéme ~17n° est 2.

Réduction d’une expression algébrique : multiplication et division

On exprime généralement un produit ou un quotient sous sa forme réduite, c’est-a-dire a 'aide
d’'une expression algébrique dans laquelle toutes les opérations possibles ont été effectuées.
En utilisant les propriétés de la multiplication, on peut réduire I'expression algébrique

correspondant a un produit.
f POLJI’ EXprimer

Ex. :
1) 5ax6=5x6xa=30a (commutativite) FI;::'LT::“ dun factoyr
2) 2ax10a=2x10xaxa = 20a’ (commutativité) '*"F?i'ﬁbr.'ql:j:?g;;?: 5
3) 7ax3,5b="7x3,5xaxb="245ab (commutativité) ;::t;i}::f”*““ﬂ
4) 3(4n+25)=3x4n+3x25=12n+75 (distributivité de la multiplication | & symbope | - - Mminer
sur Paddition) | e muttiplicagio,
‘4% (30,

1.

5) 1,5(n—40)=15xn-15x40=1,5n-60 (distributivité de la multiplication | ﬁ.ﬁf 3
sur la soustraction) | S€crit 473, _

En utilisant les propriétés des fractions, on peut réduire I'expression algébrique correspondant
a un quotient.

Ex.:
1) 20a:5=29_4q 2) -45b+3="2= 15
z
3 56a2+?=55;’ - 8a’ 4 13ab+4=134ﬂb=3,25ab
5) (8n+‘|2}+4=3”;4w B4+——2n+3 6) (21}5-50)+5=_2‘]555‘3’=%-%=2,55-6,25

Il est préférable d’exprimer un quotient sous la forme d’une fraction irréductible plutét qu’a I'aide
d’'un nombre arrondi.

Ex. :
1) Il est préférable d'écrire 6a = 14 = 3—; plutdt que 6a + 14 = 0,43a.

2) Il est préférable d'écrire 46n = 30 = 23” plutét que 46n + 30 = 1,53n.
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Rapport

Le rapport est un mode de comparaison entre deux quantités ou deux grandeurs
de méme nature exprimées dans les mémes unités et qui fait intervenir la notion de division.

Les deux facons les plus courantes de noter un rapport sont le deux-points

ou le trait de fraction. Ainsi, le rapport de g a b se note a: b ou %, ol b =0,

Ex. : Christine a 3 ans et pése 20 kg. Roger a 50 ans et pése 77 kg.

13 Le rapport de I'dge de Christine a celui de Roger se note 2 : 50 ou 53,5.

2) Le rapport de la masse de Roger a celle de Christine se note 77 : 20 ou %

Taux

Le taux est un mode de comparaison entre deux quantités
ou deux grandeurs, généralement de nature différente

exprimées a 'aide d’'unités différentes et qui fait intervenir Taux exprimé Notati
la notion de division. J— otaton

On note un taux a I'aide d’un trait de fraction. 5253
Exprimés en mots, les taux font généralement 525 % en 6 jours & jours

intervenir des mots tels que en, pour, par et chacun.
20 ballons pour 20 ballons

37 élaves 37 Eléves
Taux unitaire 13 L

Lorsque le dénominateur d’un taux est 1, on parle alors
de taux unitaire et on omet le 1 dans la notation.

Ex. :

40 crayons par boite 40 crayons/1 boite ou plus simplement 40 crayons /boite
79 km par heure 79 km /1 h ou plus simplerment 79 km/h
8,25 § par personne 8,25 $/1 personne ou plus simplement &,25%/personne

Rapports et taux équivalents

Si deux rapports ou deux taux correspondent au méme quotient, on dit qu’ils sont équivalents.
Ex.: 1) Les rapports % et 4% sont équivalents, car$ = 1,6 et 3 = 1,6.

2) Les taux ﬂ et -mj% sont equivalents, car ﬁ 0,55 kg/min et 1%1% = 0,55 kg/min.

On obtient des rapports ou des taux équivalents

® 3 =7
en multipliant ou en divisant le numérateur et T N
le dénominateur par un méme nombre, différent Ex.: 1) 5_24 2) by I
de 0. 5 1 140 min 20 min
A A
x3 =
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Comparaison de rapports ou de taux
Il existe plusieurs stratégies pour comparer des rapports ou des taux. En voici deux :

* On les porte au méme dénominateur ou a la méme base de comparaison.

—

5 4
<3 Car o<

—
Lh

70 mots _ 95 mots 210 mots _ 190 mots
4 min - Eimin"ﬂ:lr 12 min - 12 min ~

Ex.: 1) 2)

| Pud
(%]

1

* On calcule leurs quotients.

. 50 _ a0 50 _ &0 _ &00 m _ 500 m
Ex.: 1) Epﬁ,carﬁ—z,ﬁetﬁ—z,fi. 2) T «:T,caﬂzﬂm;’s«:m& m/s.
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Proportion
Une proportion correspond a I'égalité entre deux rapports ou deux taux.
Si le rapport de a a b, pour b # 0, est égal au rapport de c a d, pour d # 0,

alorsa:b=c:d ou est une proportion.

o|o
o|o

Une proportion est formée de quatre termes. On donne le nom d’extrémes aux premier
et quatrieme termes, et le nom de moyens aux deuxiéme et troisieme termes.

Ex.: 1) Maoyens 2)
b d Extrémes C
a: =C: = o =
Maoyens b d
Extrémes

Situation de proportionnalité

Des situations mettant en relation deux variables dont les valeurs associées donnent
lieu a des rapports équivalents ou a des taux équivalents sont appelées
des situations de proportionnalité ou situations de variation directe.

Table de valeurs

Dans la table de valeurs d’une situation de proportionnalité ou x est la premiére
variable et y est la seconde variable :

» les valeurs de y sont obtenues en multipliant les valeurs de x par un méme nombre
appelé le coefficient de proportionnalité;

X . . s
* poury#0, lerapport — est constant et est appelé le rapport de proportionnalité;
y

¢ sil'une des variables est zéro, alors I'autre variable est aussi zéro.

Ex. : Table de valeurs d'une situation de proportionnalitée
n 0 2 3 5 8
:| =4 Coefficient de proportionnalité = 4
0 & 12 20 32
2 3 5 8 1

Rapport de proportionnalité = = = = = — = — = -
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La représentation graphique d’une situation de proportionnalité comporte soit
une droite oblique passant par I'origine du plan cartésien, soit des points appartenant

a une droite oblique passant par 'origine.

Ex.: 1) Représentation graphigue
d'une situation de proportionnalité
a l'aide d'une droite

A

Y

Situation inversement proportionnelle

2) Représentation graphigue
d'une situation de proportionnalité
a l'aide de points

F.II.

Des situations mettant en relation deux variables dont le produit des valeurs associées
est constant sont appelées des situations inversement proportionnelles ou situations

de variation inverse.

TABLE DE VALEURS

Dans la table de valeurs d’une situation
inversement proportionnelle ol x

est la premiere variable et y est la seconde
variable, le produit xy est constant.

Ex. : Table de valeurs d'une situation
inversement proportionnelle

1 50 —= 1x50=50
2 25  —= 2x25=50
4 125 —= 4x12,5=50
5 10 —= 5x10=50
10 5 —= 10x5=50
20 25 —= 20x25=50
25 2 —= 25x2=50

REPRESENTATION GRAPHIQUE

La représentation graphique d’une situation
inversement proportionnelle montre

une courbe ou des points appartenant a
une courbe dont les extrémités tendent

a s'approcher des axes sans y toucher.

Ex. : Représentation graphique d'une situation
v inversement propartionnelle
Jill
50

40 +

30

20 —

10+

Y
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Résolution d’une situation de proportionnalité

Il existe plusieurs stratégies pour résoudre les problemes qui comportent une situation
de proportionnalité. En voici quatre :

RETOUR A L'UMITE

Cette stratégie consiste a déterminer, a partir d'un rapport ou d'un taux déja connu,
le rapport ou le taux équivalent dont le numérateur ou le dénominateur est 1
qu’on utilise ensuite pour déduire les valeurs manquantes.

Ex. : On veut connaitre le prix de 11 kg de beeuf haché, sachant que 4 kg coltent 15,40 5.
On effectue le retour & I'unité en déterminant le prix de 1 kg de beeuf haché.

Beeuf hache
= 11

7

S 1

® 11

On détermine la valeur manguante comme suit : 171 x 3,85 =42,35. Le prix de 11 kg
de beauf haché est donc de 42,35 §.

COEFFICIENT DE PROPORTIONNALITE
Cette stratégie consiste a déterminer, a partir d'un rapport ou d'un taux déja connu,
le coefficient de proportionnalité qu’on utilise ensuite pour déduire les valeurs manquantes.

Ex. : On veut connaitre le prix d'une dinde surgelée de 3,8 kg, sachant qu'une dinde surgelée de 5 kg
colte 23,25 §.

On détermine le coefficient de proportionnalité en cherchant le nombre par lequel
il faut multiplier 5 pour obtenir 23,25,

Dinde surgelée

Masse (kg) . 3.8 s 5

Mase b9 s
Prix (3) ? 23,25

On détermine la valeur manquante comme suit : 3,8 x 4,65 = 17,67. Le prix d'une dinde
surgelée de 3,8 kg est donc de 17,67 5.
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FACTEUR DE CHANGEMENT

Cette stratégie consiste a déterminer, a partir d’un rapport ou d’un taux déja connu,

un rapport ou un taux equivalent en multipliant son numérateur et son dénominateur par
un méme nombre différent de zéro.

Ex. : On veut connaitre le prix d'un jambon fumé de 7,5 kg, sachant gqu’un jambon fumé de 2,5 kg
colte 6,45 §.
On détermine le facteur de changement permettant de passer de 2,5 4 7,5,

Jambon fumé
3

| ¥
| 3 }

On détermine la valeur manguante comme suit : 6,45 x 3 = 19,35, Le prix d'un jambon fumé
de 7,5 kg est done de 19,35 §.

PRODUIT DES EXTREMES ET PRODUIT DES MOYENS

Dans une proportion, le produit des extrémes €gale le produit des moyens.
On peut donc déterminer, a partir de trois des quatre termes d'une proportion, la valeur

du terme mangquant.

Ex. : On veut connaitre le prix d'un poulet de 3,7 kg, sachant qu’un poulet de 1,4 kg colte 11,06 §.

Poulet

On détermine la valeur manguante dans la propaortion 1—}_% = é;l comme suit :
1,4x7=11,06x3,7
1,4 =7 =40,922
7=400922 +1,4
T=2023
Le prix d'un poulet de 3,7 kg est donc de 29,23 §.
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Homothétie

L’homothétie est une transformation géométrique qui permet d’associer, a toute figure initiale,
une figure image selon un point fixe, nommé centre d’homothétie, et un rapport, nommé
rapport d’homothétie.

* On utilise le symbole h pour désigner une homothétie.

» Dans une homothétie, I'image d’un point est située sur la droite passant par ce point et
le centre d’homothétie.

* Lorsqu’un point A et son image A' sont situés du méme cété du centre d’homothétie P,
le rapport d’homothétie correspond a :

distance du centre d’homothétie P au peoint image A' _ m PA'
distance du centre d’homaothétie P au point initial A m PA °
Ex. :
13 Le triangle A'B'C' est I'image du triangle ABC 2)  Le quadrilatére D'E'F'G' est I'image
par I'homothétie b, de centre P et du quadrilatére DEFG par |'homothétie h,
de rapport 0,5. de centre O et de rapport 3.
.. Centre .|'12_____ ) _D'
"~ d’homathétie . hy L
o] Figure :j:?:""'"l;'----_____
image Centre "~
VN dhomothetie ™./ N9 G/
B Figure -
B Figura i
- initiale image
o
B \I : -
mPA _ mPB _ mPC _ . mOD' _mQF _mOF _mQc _,

Lorsque le rapport d’homothétie est :

« compris entre 0 et 1, la figure image correspond & une réduction de la figure initiale.
+ égal al, lafigure image estisométrique a la figure initiale.

* supérieur a 1, la figure image correspond a un agrandissement de la figure initiale.
L’homothétie est une transformation qui permet d’obtenir des figures ayant :

+ des angles homologues isométriques ;
» des cbtés homologues paralléles ;
+ des mesures de c6tés homologues proportionnelles.

Pour tracer 'image d’une figure par une homothétie, voir I'« Album », page 233.
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Figures semblables

Deux figures sont semblables si 'une est un agrandissement, une réduction ou
la reproduction exacte de 'autre. Par exemple, les homothéties et les reproductions
a I'échelle font intervenir des figures semblables.

Dans deux figures semblables :

* les angles homologues sont isométriques ;

* les mesures des cdtés homologues sont proportionnelles.

Le rapport des mesures des cétés homologues de deux figures semblables est appelé
rapport de similitude et s’exprime sous la forme suivante.

mesure d'un cdté de la figure image
mesure du coté homologue de la figure initiale

Rapport de similitude =

Lorsque le rapport de similitude est :
» compris entre 0 et 1, la figure image est une réduction de la figure initiale ;
» égal a 1, la figure image est une reproduction exacte de la figure initiale ;

* supérieur a 1, la figure image est un agrandissement de la figure initiale.

Ex. : Les triangles ABC, DEF et GHI sont semblables.

B Figure Le A DEF est un agrandissement du A ABC.
initiale . e mDE mEF mDF
R td litude = — = ——— = ——
27,5 mm apport de similitude A mBE_ mAC
19,5 mm E
C 39 55 46
23 mm 195275 23
A
=2
39 mm
Figure
imace _ Le A GHI est une réduction du A ABC.
. corandie > Rapport de similitude = CH SyIE HI == gl
Figure D ot mAE  mBC mAC
image
reduite |, _156 _ 22 _ 184
15,6 mm e 195 27,5 23
G =0,8
22 mm F
18,4 mm

Le symbole « ~» signifie « est semblable a». Par exemple, pour indiquer que
les triangles ABC et DEF sont semblables, on écrit A ABC ~ A DEF.
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Dans deux figures semblables :
* le rapport de leurs périmétres est égal au rapport de similitude ;

» le rapport de leurs aires est égal au carré du rapport de similitude.

Ex. : Soit RSTU ~ R'ST'U'.

Figure image

R'm m>
Figure initiale
R 5

11 cm 23,1 cm

U & cm T

| B

U 16,8 cm T

I _ mesure d'un cote de la figure image _ 168 _ 231 _
Rapport de similitude = mesure du cété homologue de la figure initiale ~ ~ & 11 2,1

perimetre du rectangle RSTU' 2 x 168+ 2x231 798 21
périmétre du rectangle RSTU ~ 2= 8+ 2x11 ~ 38 7

aire du rectangle R'STL'

16,8 x 23,1 _ 338,08
aire du rectangle RSTU B

8 =11 88

= 4,41, ce qui correspond a 2,1°

Les reproductions a I’échelle, comme les plans, les cartes et les modeles, font intervenir
la notion d’agrandissement ou la notion de réduction. L’échelle permet de comparer
les dimensions d’une reproduction avec les dimensions de la figure initiale. L’échelle s’exprime

de différentes facons.

Type

d—":g: helle Lin&aire

Ex. : 0 S00 km
Une longueur
de 2 cm sur le plan,
la carte ou le modéale
equivaut & 500 km

Explication o0 | réalite,

20 Panorama 9

Rapport

1:150

Une unité

de longueur sur

le plan, la carte ou
le modele équivaut
a 150 unités de

la méme longueur
dans la réalité.

Correspondance

2em £ 7 km

Une longueur

de 2 cm sur le plan,
la carte ou le modéle
correspond a 7 km
dans la réalité.

Le symbole «£»
signifie

«correspond aw».

Taux

3 om
10 m

Une longuesur

de 3 cm sur le plan,
la carte ou le modéle
équivaut a 10 m
dans la réalite.
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Relations entre les unités d’aire du systéme international d’unités
Une mesure est toujours formée d’un nombre et d’une unité. Le métre carré est I'unité d’aire
de base du systéme international d’unités (Sl).

:qurll'lmlt " kilometre  hectometre décamétre métre décimetre
T carra carre carra carre carre
symbole km? hm? dam? m? dm?
Valeur

e 1000000 10000 m® 100 m? 1 m? 0,01 m?
carres

Dans la représentation ci-dessous, chaque unité d’aire a une valeur qui est
100 fois plus élevée que la valeur de I'unité immédiatement a sa droite et
100 fois plus petite que la valeur de I'unité immédiatement a sa gauche.

Ex. :

km* bm? dam? m?* dm? oam? mm?
N N NA A

1) 12 m?=1200 dm? carily a 100 dm” dans 1 m?,
2) 234 mm? = 0,234 cm?, car il y a 0,01 cm?® dans 1 mm?.
3) 65,1 hm? =65 100 000 dm? car il y a 1 000 000 dm?® dans 1 hm?.

Apothéme d’un polygone régulier
L’apothéme d’un polygone régulier est le segment perpendiculaire ou la mesure du segment
perpendiculaire mené du centre d’'un polygone régulier au milieu d’'un des cbtés de ce polygone.

Ex.: 1) 2)
Apothéme

Centre du polygone

Centre du polygone
régulier

régulier

© 2007, Les Editions CEC inc. » Reproduction autorisée
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centimétre  millimétre
carre carre
cm? mm?

0,0001 m? 0,000 001 m?

| On remplace parfois ,
| punité hectométre carre
| (hm?) par hectare (ha).

i
g’

| Exprimer I'ire

| d'une figure 3 1'zide

| de diffarent es Lnités

{ de Mesure, o'ast écrirg

| la méme aire S0L5

.. différentes formes.
_ Et‘-.nnmhrr- qui exprime |
| Faire dépend ge Funita |
| de mesyre utilisé e,

Apoth&éme
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Aire d’un polygone régulier

Il existe plusieurs fagons de calculer 'aire d’'un polygo

Manuel de l'éléve, p. 174

ne régulier. En voici deux :

13 Premiére méthode 2} Deuxieme méthode
i Aire d'un . s {Aire dum) fi . .
_| aire .. (nombre de cotés’ _ (périmétre du polygone) x {(apothéme)
polygone | = vd’un triangle } du polygone polygone | = 2
\ regulier | Leun gle/ polvd \ regulier |
cxa CxXnxa
= = =
z n 2
ol ¢ représente la measure d’'un des cétés du polygone, a, Fapothéme
du polygone, et n, le nombre de cdtés du polygona.
Ex. [ | Ex. :
| On peut toujoun !
de{_gn'lpﬂ‘}ler |
| un polygone regulier en |
% \ | un nombre de triangles
| isociles isometriques N 5em S
\/ | égal au nombre de cités /
| dece PG‘WG"E / 48.cm
Aire d’ un hgptagone _4B%5 . 2 _ a4 em? Aire d un I1gptagone _A4BxT7 x5 _ g4
régulier 2 régulier 2

Aire d’un polygone décomposable

Pour calculer I'aire d’'un polygone décomposable, on le décompose en polygones plus simples
ou on procéde par soustraction d’aires, selon les données du probleme.

Ex. :
1) Décomposition
PR
LA™
| @ 3
X/"L'" ..'._lh_ K 6,1 |mm -
[2,9mm % .
{H.' — ®@x @ )j?mm
13,6 mm - y

o Aire du pentagone
?"_241’5 * 5 = B4 mm?

e Aire de I'hexagone

- ";31 % 6 =128,1 mm?

9 Aire du trapéze
13,6+ 7)=x39
2

régulier =

requlier =

isocele = = 40,17 mm?*
Aire
du polygone = 84 + 128,1 + 40,17 = 252,27 mm?

22 Panorama 9

2} Soustraction d'aires

e
]

4.1 cm

6om

o Aire du grand
pentagone régulier =

e Aire du petit
pentagone régulier =

64,1
2

» 5=61,5 cm?

3x21

% 5=1575cm?

o Aire de la région
colorée = 61,5 — 15,75 = 45,75 cm?
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Solide

Un solide est une portion d’espace limitée par une surface fermée.

Ex.:‘lj \ zn 3) 4.‘1 5) 5-‘1

On peut décrire un solide a I'aide de faces, d’arétes et de sommets.

 Y——

Face )

Ex.: Ce solide a
Une face est une surface plane ou 7 faces,
courbe délimitée par des arétes. 15 arétes, .. Aréte
Aréte 10 sommets.
Une aréte est la ligne d'intersection
entre deux faces d’un solide. P

Sommet—

Sommet

Un sommet est un point commun
a au moins deux arétes d’un solide.

Polyedre

Un polyédre est un solide limité par des faces planes qui sont des polygones.

Développement d’un polyédre

Le développement d’'un polyédre est la figure
plane obtenue par la « mise a plat » de Ex.: 1) Voici un développement possible

la surface du polyedre. Dans le développement de ce prisme droit & base pentagonale :
d’un polyédre, chacune des faces doit étre

reliée a au moins une autre face par une aréte 1"
commune. ’

Section d’un solide 2)

&

Voici un développement possible

Une section d’'un solide est la face obtenue de cette pyramide droite & base carrée :
par un plan qui coupe ce solide.

Ex.: Plan—=—""1 |3 section cbtenue A
— par l'intersection
\ de ce plan et du cube

est un triangle.

=
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Prisme
Un prisme est un polyédre ayant deux faces isométriques et paralléles, appelées bases.

Les parallélogrammes qui relient ces deux bases sont appelés faces latérales.

Ex.:
Base .
[ Un pris
| &F .
L Woujours

| Autant ge taces latérajes |

- | tormant 5a bam d

Face latérale | de cétgs

Face laterale

On identifie un prisme selon la forme de sa base.

Ex.: 1) ; 2) l

Prisme & base trapézoidale

Prisme a base carrée

A &

Prisme & base triangulaire Prisme & base pentagonale

Prisme droit
Un prisme droit est un prisme dont les faces latérales sont des rectangles.
Ex.: 1) 2) 3)

Prisme régulier
Un prisme régulier est un prisme droit dont la base est un polygone régulier.

Ex.: 1) , 2) . —
i | pans un prisme red 5 A
: | les faces |atérales 5O
KJ_F _______ | des rectangles
| | jsométriques. -
\\ I Ilsu i - ."
ARSI
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Pyramide
Une pyramide est un polyedre constitué d’'une seule base ayant la forme d’un polygone et

dont les faces latérales sont des triangles ayant un sommet commun, appelé apex.

Apex

| Tout comme pour
| les prismes, on identifie

W  Face |
latérale | une pyramide sejon |
| laforme de s3 base. _
I Dans 'exemple
cl-contre, il s'agit |
| d’une pyramide |
| a base actogonale. |
L -

Base

Ex.:

Pyramide droite
Une pyramide droite est une pyramide dont le segment abaissé depuis I'apex,
perpendiculairement a la base, arrive au centre du polygone formant cette base.

Ex.: 1) | 2)

Pyramide réguliére
Une pyramide réguliére est une pyramide droite dont la base est un polygone régulier.

5 une pyramice

| Dan

Ex.: 1)
| réguligre, les faces
e ;
| |atérales somt
| des rriangles jsocEles
| jsometriques.
L_____.......
Hexagone \ .
régulier
Panorama 9
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Hauteur

La hauteur d’un prisme droit est la distance
entre les deux bases du prisme.

Ex. :
13 H 1

Hauteur

Apothéme d’une pyramide réguliére

L’apothéme d’une pyramide
réguliere est le segment abaissé
perpendiculairement de I'apex
sur un des cotés du polygone
formant la base de

cette pyramide. Il correspond a
la hauteur du triangle formant
une face latérale.

Manuel de I'eléve, p. 192

La hauteur d’une pyramide droite est
la distance entre I'apex et la base de
la pyramide.

Ex. :

1) b 2)

Hauteur
Hautewur

A Les faces latérales

| d'une pyramide
réguliere sont
des triangles isoceles.
Lapothéme armive done
au milieu du cote
du polygone formant
la base. ”

Aire de la base
Prisme

L’aire des bases d’un prisme est l'aire
des deux polygones isométriques et paralléles
de ce prisme.

Ex. : Prisme régulier & base pentagonale

831com
20 cm

12 cm
Aire de la base pentagonale = 12x83 x25,3 x5

= 249 cm?

Aire des bases = 240 x 2
=498 cm?

26 Panorama 9

Pyramide

L’aire de la base d’une pyramide est
I'aire du polygone formant la base de
cette pyramide.

Ex. : Pyramide & base carrée

&om

Aire de la base carrée = 6 < 6

=36 cm?
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Aire latérale

Aire latérale d’un prisme

Manuel de I'eléve, p. 193

L’aire latérale d’'un prisme est la mesure de la surface d’un prisme a I'exception des deux bases.

Dans un prisme droit, les faces latérales sont des rectangles.

Il existe plusieurs fagcons de calculer I'aire latérale d’un prisme

. En voici deux :

Ex. : Prisme dont la base est un trapéze. Ex. :

A S

& mm

4 mm
5 mim

A+ B + C + D
=3x4 +6x4 +5x4+6x4
12 + 24 + 20 + 24

Aijre latérale

= 80 mm’

Aire latérale d’une pyramide

/ Aire latérale® somme des aires } . . c
) ) i Aire latérale '\ /périmétre
d'un prisme | = | de chacun des rectangles [ ) | = | = {hauteur)
. . \d'un prisme droit/  de la base,
drait Vormant les faces latérales,

Prisme dont la base est un trapéze.

Aire latérale =(3+6+5+6) x4
20 x 4

= B0 mm?

L’aire latérale d’une pyramide est la mesure de la surface d’'une pyramide a I'exception de la base.

Dans une pyramide, les faces latérales sont des triangles.

i Alre latérale
vd'une pyramide

isomme des aires de chacun des triangles
formant les faces latérales

Ex. : Pyramide & base rectangulaire

Aire latérale= A + B + C + D
_Bx93 3= 10 893 3= 10
a 2 2 2 2
= 372 + 15 + 37,2 + 15
= 1044 m?

- .
am im
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Si la pyramide est réguliére, on peut également calculer 'aire latérale a I'aide de la formule
suivante.

Aire latérale i (périmétre e la base) = (apothéme)

\d'une pyramide réguliére _-l - 2

Ex. : Pyramide réguliére a base pentagonale

Aire latérale = 3"‘_5_'2""5 =45 m?

Aire totale

L’aire totale d’'un prisme ou d’'une pyramide correspond a la somme de I'aire de la ou des bases
et de I'aire latérale, c’est-a-dire a la somme des aires de toutes ses faces.

(Aire totale) = (aire de la ou des bases) + (aire latérale)

: |{ Aireﬂtotaxle de la pyramide \| = (aire de la base) + (aire latérale)
\réguliere & base pentagonale;
Ix21 ixb

=2*>ci".-r+2

=15,75 +45
= 60,75 m*

® 5

Aire d’un solide décomposable

Pour calculer I'aire d’'un solide décomposable, on peut le décomposer en solides plus simples.

Ex. : Le solide ci-contre est décomposable en un prisme régulier & base hexagonale
et en une pyramide réguliére & base hexagonale.

["Aire totale du solide\l _ ["aire d'une base"] . ["aire Iatérale"] ["aire latérale de"]
. décomposable [/ duprisme [\ duprisme [\ la pyramide |
= 3x43,6 4+ S5x7x6 + =>%12x¢
. J 7 mm
= 64,5 + 210 + 180
4,2 mm
= 4545 mm?
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Déterminer une mesure mangquante

Manuel de I'eléve, p. 201

Pour déterminer une mesure manquante dans une formule d’aire, on peut utiliser la méthode

des opérations inverses ou la méthode du recouvrement.

Ex.: 1) Laire de la figure ci-contre est de 49,2 cm®.
Pour déterminer la mesure a de I'apothéme

de |'octogone régulier, il faut résoudre |"'égquation

3;ax3+3x2=4a1

En simplifiant le membre de gauche
dans cette équation, on obtient
120 + 6 =49,2.

Four déterminer la valeur de g on peut :
+ appliquer la méthode des opérations inverses;

a —= x12 —>= +6 = 492

3.6 = 12 = -6 = 4032

La mesure de I'apoth&me de 'octogone régulier est donc de 3,6 cm.

Ex.: 2) Laire totale du prisme a base triangulaire
illustré ci-contre est de 139,2 cm?.
Pour déterminer la mesure h de la hauteur
du prisme, il faut résoudre I'"équation
Ag+ A =139.2, ol Ag représente |"aire
des bases et A, 'aire latérale du prisme.

D'aprés les données, on obtient

Ap=824 2246t A =5h+5h+6h=16h

2

L'équation a resoudre est donc 24 + 16h =139,2.
Pour déterminer la valeur de h on peut :

+ appliquer la méthode des opérations inverses;

h — x16 — +24 = 1392

+16 =— -24 = 1392

7,2 =

La mesure de la hauteur du prisme est donc de 7,2 cm.

© ZUU/, LES EAaIUoNs vew Inc. © xeproauctorn auworisee

» appliquer la méthode du recouvrement.

- ’ 6 = 49 2

123 = 43 2 |
I' on yalide & soltion
1 ey

’ - 3,6 en effectuan

| 33,6 g +3x2= 92
| oul = 2
| u12%36+6= 49,

» appliquer la méthode du recouvrement.

24 + 16h = 1392
16h = 1152 | Onvalide g s.nll.Jril.'..-n-
| en effectuant
h _ ?,:'". | 6x4
| T3 X2+16x 7.2
[ =139,2

| ou

| 24 l_Tﬁx'?.-z—'TEQ‘E
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Manuel de l'aléve, p. 9

Une équation est un énoncé mathématique comportant une ou des variables

et une relation d’égalité.

Ex.:1) 4x-8=4

2) 142 - 28x =12x + 73

3) 4a+b=8

Construction d’une expression algébrique ou d’une équation

Dans un probléme, on utilise parfois des expressions algébriques ou des équations
pour déterminer la solution. On procéde alors de la fagcon suivante.

1. Identifier la ou les inconnues,
c’est-a-dire les éléments
dont on cherche la valeur.

Exemple

La somme de I'age de Claude et de I'age de Jean
est 52 ans. Jean a 10 ans de plus que le double
de I'age de Claude. Détermine I'age de Claude et
celui de Jean.

Les inconnues sont :
* I'age de Claude ;

* 'age de Jean.

2. Représenter chaque inconnue par
une variable ou une expression
algébrique.

Quand une situation comporte plus
d’'une inconnue, on identifie par

une variable celle pour laquelle on a
le moins d’informations. On exprime
ensuite les autres inconnues a l'aide
d’'une expression algébrique utilisant
cette méme variable.

Age de Claude : x
Age de Jean : 10 + 2x

3. Construire une équation traduisant
la situation.

On pose I'équation en utilisant

les informations contenues dans

la situation. On peut ensuite résoudre
I'équation et donner la solution

en tenant compte du contexte.

(4ge de Claude) + (4ge de Jean) = 52
X+ 10 + 2x =52
3x + 10 =52

On déduit que x = 14.

Claude a 14 ans et Jean, 38 ans.

30 Panorama 9
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Résolution d’équations

Il existe différentes facons de résoudre une équation. Par exemple, on peut utiliser la méthode
par essais et erreurs, la méthode des opérations inverses ou la méthode du recouvrement.

1) Essais et erreurs

Ex. : Vioici comment appliquer la méthode par essais et erreurs pour résoudre |"équation -355 =9

Premier essai: x=4 Deuxigme essai: x =10 Troisieme essai: x=6
Ixd 310 _ ixe _
5= 6 7= 15 5 = a
Puisque 6 < 9, on en déduit Puisque 15 = 9, on en déduit Puisque @ = 2, on en déduit
que la solution est supérieure que la solution est inférieure que la solution est 6.
a4 a10.
ixé

On valide la solution en substituant 6 & x dans I'équation de départ : =90,

2

2) Opérations inverses

Ex. : Vioici comment appliquer la méthode des opérations inverses pour résoudre I'équation 6x -5 =19,

X — % 6 — -5 = 19
4 = + 6 - +5 - 19

On valide la solution en substituant 4 & x dans I'équation de départ : 6 x4 -5 =19,

3) Recouvrement
Ex. : Voici comment appliquer la méthode du recouvrement pour résoudre I"équation 32 + 5—; =42

En recouvrant la partie de
I"addition dent on 32 + 5—; =42
ne connait pas la valeur...

... on peut déduire qu’elle
vaut 10, car 32 + 10 = 42.

En recouvrant la partie de on peut déduire au'elle
la division dont on ==10 - 0N P I

- 3 vaut 30, car 30 + 3 =10.
ne connait pas la valeur...

En recouvrant la partie de
la multiplication dont on S5x =30
ne connait pas la valeur...

... on peut déduire qu'elle
vaut 6, car 5 = 6 = 30.

La solution est donc : x=6

On valide la solution en substituant 6 a x dans I'équation de départ : 32 + 255 = 42,
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Equations équivalentes

Des équations sont équivalentes si elles ont la ou les mémes solutions.

Ex. :
2x=14 S5x=3x+14 5x-8=3x+6

sont des équations éguivalentes, car 7 est la solution de chacune de ces équations.

Validation :
2x=14 S5x=3x+ 14 Sx—-8=3x+46
2xT¥=14 S5x7=3=x7+14 Sx7-8=3=x7+6
14 =14 35=21+14 A5-8=21+6

35=135 27 =27

Régles de transformation des équations

Les régles de transformation des équations permettent d’obtenir des équations équivalentes.

On conserve la ou les solutions d’une équation : Exemples d'équations équivalentes

+ en additionnant le méme nombre TS D =
aux deux membres de |'équation. 2%+ 5+2=6+3
La regle d’addition est : 2%+8=0

Siax+b=calorsax+b+n=c+n

+ en soustrayant le méme nombre S+ 6=16 -
des deux membres de |'équation. }x +6-4=16-4
La regle de soustraction est : §5x+2=12

Sigx+b=c alorsax+ b-n=c-n.

+ en multipliant les deux membres de I'équation 1 _2--16
par un meme nombre différent de 0. 5% (3x-2)=5x%-16
La regle de multiplication est : 15% — 10 = -80

Siax+ b=c et n=0, alors nlax + b) = nc.

+ en divisant les deux membres de I'équation s -
par un meéme nombre différent de 0. (4-14x)22=3+2
La regle de division est : 2-7x=1,5 "

Siax+b=cetn=0, alors (ax+ b)+n=c+n.
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Résolution d’une équation a I’aide de la méthode de la balance

La méthode de la balance consiste a transformer une équation a I'aide des régles de transformation
des équations dans le but d’obtenir la solution, c’est-a-dire la ou les valeurs de la variable qui

vérifient 'équation donnée.

Ex. : 13 Sx+43 =62
55+43 -43=062-43
5x=19
5x_19
5 5
x=%0u 1.8

On valide la solution en effectuant :

5x38+43 =62
62 =62

© 2007, Les Editions CEC inc. » Reproduction autorisée

2) Ox+8=2x-13
O + 8- 2x=2x-13 -2x
fx+8=-13
Jx+B_8=-13-8
Ju=-21
7x_21
7 7
x=-3

On valide la solution en effectuant :
Ow-3 +8=2x-3-13
-19=-19
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Choix d’une méthode de résolution d’équations adaptée a la situation
Il existe différentes méthodes pour résoudre des équations :

* la méthode par essais et erreurs ;

* la méthode des opérations inverses ;

* la méthode du recouvrement;

* la méthode de la balance.

Le choix de la méthode dépend de la forme de I'équation a résoudre. Dans certains cas,
plusieurs méthodes peuvent convenir alors que dans d’autres, une méthode peut étre
plus efficace que les autres.

Ex. : Choix d'une méthode de résolution d'équations appropriée
13 L'équation 32— 4 = 23 peut &tre résolue a I'aide de la méthode par essais et erreurs.
La solution est x = 1.
2) L'équation 6x — 3 = 225 peut étre résolue a l'aide de la méthode des opérations inverses,
La solution est x = 38.

3) L'équation g{x—;” = 18 peut &tre résolue a I'aide de la méthode du recouvrement.

La solution est x = 5.

4) L'équation 3x + 6 = -x — 7 peut étre résolue a l'aide de la méthode de la balance.
La solution est x = &,5.

Peu importe la méthode de résolution d’équations utilisée, il est suggéré de valider la solution
en la substituant dans I'équation de départ.
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Cercle

Un cercle est une ligne fermée dont tous les points sont a égale
distance d’'un méme point appelé centre.

Le rayon est un segment ou la longueur d’'un segment reliant
un point quelconque d’un cercle a son centre.

Une corde est un segment reliant deux points quelconques
d’un cercle.

Le diamétre est un segment ou la longueur d’'un segment reliant
deux points d’un cercle et passant par le centre du cercle.

Le diamétre correspond a la plus longue corde d’un cercle et

sa mesure est le double de celle du rayon.

Trois points non alignés déterminent un et un seul cercle.

Toutes les médiatrices des cordes d’un cercle se rencontrent au centre de ce cercle.

Ex. :
= |l existe un seul cercle passant par les points A, B et C.
* Le point d'intersection O des médiatrices

des cordes AB et BC correspond au centre
du cercle.

Circonférence

La circonférence est la longueur ou le périmétre d’un cercle.

Quel que soit le cercle, le rapport de sa circonférence a son diametre est toujours le méme et est
désigné par le nombre m, qui se lit «pi» et qui vaut environ 3,1416. Dans un cercle dont
la circonférence est C, le diameétre est d et le rayon est r.

gzﬂ C=nd C=2nr

Ex. : » Calcul de la circonférence C d"aprés le diamétre d du cercle de centre O :
C=mnd
=wx1,28 0,64 m
=4,02 m O
+ Calcul de la circonférence C d'aprés le rayon r du cercle de centre O :

C=2nr
=2=xmx 0,64
=4,02 m
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Angle au centre et arc de cercle

Dans un cercle, un angle au centre est formé
de deux rayons. Le sommet de I'angle correspond
au centre du cercle.

;'I Angle \
M aucentra |
o) +P

Ex. : £ AOB est un angle au centre.

Un arc de cercle correspond a la portion de cercle
délimitée par deux points.

Ex. : L'arc de cercle délimité par les points A et B et
passant par le point P est noté APE.

La mesure d’un arc de cercle peut étre exprimée de deux fagons, soit en degrés, soit en unités
de longueur. Un arc de cercle a pour mesure en degrés celle de I'angle au centre qui l'intercepte.

Le rapport de la mesure de I'angle au centre a 360° est équivalent au rapport de la longueur
de l'arc intercepté a la circonférence :

mesure de I'angle au centre _ longueur de I"arc

107 circonférence

Ex. : Puisque lI'angle au centre COD, qui mesure 1107, intercepte
I'arc CMD, alors la mesure de cet arc est aussi de 110°.

Voici deux stratégies possibles N
pour déterminer la longueur de CMD.

13  On forme la proportion suivante : 2y Lalongueur de CMD correspond donc
110 _ longueur de TMD aux % de la circonférence.
360 5 xjt_x_? Circonférence : 2 xmx &= 37,7
Longueur de CMD : .
110x 2xmx6+360=11,52cm Longueur de CMD :
%‘x 37,7 =11,52 cm
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Disque
Un disque est la région du plan délimitée par un cercle.

La formule qui permet de calculer I'aire d’un disque de rayon r est :

Aire du disque = 712 _
Disgue

Ex. : On détermine |"aire du disque illustré ci-contre en effectuant
nx 6,22 =120,76 cm?.

Secteur

Un secteur est une portion de disque délimitée par deux rayons.
L’aire d’un secteur correspond a une partie de celle du disque.

Le rapport de la mesure de I'angle au centre a 360° est équivalent
au rapport de l'aire du secteur a l'aire du disque.

Mesure de I'angle au centre aire du secteur

360° ~aire du disque

Ex. : Void deux stratégies possibles pour déterminer “aire
du secteur illustré ci-contre :

Secteur
1y On forme la proportion suivante : -
70 _ aire du secteur v
360 mx 3,58

70 xmx3,5% 2 360= 748 m?

2) L'aire du secteur correspond
aux ;gq.jde I"aire du disque.

0 7 2
mb{ﬂxlﬁ = 7,48 m
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Solides
— Polyedre

Un polyedre est un solide

limité par des faces planes
Solide qui sont des polygones.
Un solide est
une portion
d’espace limitée — Corps rond
par une surface -

Un corps rond est
fermée. I

un solide limité par

au moins une face

courbe.

Cylindre circulaire droit

La surface d’un cylindre circulaire droit est constituée
de trois faces : deux disques et un rectangle. Voici un
développement possible d’un cylindre circulaire droit :

Ex.:

Dans un cylindre circulaire droit : Y ___T___

* les bases sont des disques paralléles et isométriques ; ’
auteur

« la face latérale est un rectangle perpendiculaire

aux bases ; ___i___ Circonférence de la base

* la hauteur correspond a la distance entre les deux
bases.

Aire latérale ou totale d’un cylindre circulaire droit

Dans un cylindre circulaire droit :

* l'aire des bases correspond a la somme des aires des deux disques ;

* l'aire latérale correspond a l'aire du rectangle ;

* l'aire totale correspond a la somme des aires des bases et de la face latérale,
c’est-a-dire a la somme des aires de toutes les faces.

Ex. : Aire totale du cylindre circulaire droit = (aire des bases) + (aire latérale)
=Mx6'x2+2xmxb6x9
=72n + 108x
= 565,49

L'aire totale est d'environ 565,49 cm?.
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Aire d’un solide décomposable

Pour calculer 'aire d'un solide dont la forme est complexe, on peut le décomposer en solides
plus simples.

Ex. : Le solide ci-contre est décomposable en un prisme droit
a base rectangulaire, un cylindre circulaire droit et
une pyramide réguliére a base carrée.

(Aire totale b2 tptale (Aire latérale (Aire tDtal? 2 (Aire des bases
d . du prisme . la pyramide .
u solide = droit 3 pase T du cylindre  + réquliere 8 du cylindre

décomposable) circulaire droit) circulaire droit)

rectangulaire) base carrée)
= 202 + O0m + 156 - 18n
= 584,19 cm?
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Probabilité théorique

La probabilité théorique d’'un événement est un nombre qui quantifie la possibilité que
cet événement se produise. On peut exprimer une probabilité sous la forme d’'une fraction,
d’'un pourcentage ou en notation décimale.

nombre de résultats favorables
nombre de résultats possibles

Probabilité théorique =

Ex.: 1) Lorsquon lance un dé a six faces, la probabilité de I'événement «obtenir un nombre inférieur
a 6» est notée comme suit :

nombre de résultats favorables 5
P(nombre < 6) = : - ==
nombre de résultats possibles 6

10 cm

2) Lorsquion choisit un point au hasard dans la figure ci-contre,
la probahilité de I'événement «le point est a l'intérieur 4cm
du losange » est notée comme suit :

e s _airedu losange 20 cm? 1
P{point a I'intérieur du losange) = 2ire du rectangle ~ 40 cm® "2

La probabilité d’'un événement est un nombre de 0 a 1.

Probabilité fréquentielle

La probabilité fréquentielle d’'un événement est le nombre obtenu a la suite

d’'une expérimentation. Elle est souvent utilisée lorsque la probabilité théorique est

impossible a calculer.

nombre de fois que le résultat attendu s'est réalisé
nombre de fois que I'expérience a été répétée

Probabilité fréequentielle =

Ex. : On établit la probabilité fréquentielle qu’un joueur ou une joueuse de quilles fasse un abat d’aprées
ses lancers précédents.

Plus le nombre de répétitions d’'une expérience aléatoire est grand, plus la probabilité
fréquentielle tend a s’approcher de la probabilité théorique.

Probabilité d’un événement

La probabilité d’un événement composé de plusieurs événements élémentaires est égale a
la somme des probabilités de chacun de ces événements élémentaires.

Ex. : Un sac contient 6 billes rouges, 3 billes vertes et 2 billes blanches. Comme «tirer une bille rouge »
et «tirer une bille verte» sont deux événements elamentaires, la probabilité de I'événement
«tirer une bille rouge ou verte» se note comme suit :

P(rouge ou verte) = P(rouge) + P(verte)

3
ST

e = e

=
i
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Dénombrement et probabilité d’un événement
d’une expérience aléatoire a plusieurs étapes

Pour déterminer le nombre de résultats possibles de certaines expériences a plusieurs étapes,
on peut multiplier le nombre de résultats possibles a chacune des étapes. Le diagramme en arbre
illustre bien toutes ces possibilités.

En ajoutant une probabilité sur chacune des branches du diagramme en arbre, on obtient I'arbre
des probabilités. La probabilité d’'un événement élémentaire d’'une expérience a plusieurs étapes
est égale au produit des probabilités de chacun des événements intermédiaires a chacune

des étapes qui forment cet événement.

Ex. : On tire une bille d'un sac contenant 5 billes rouges, 4 billes vertes et 2 billes bleues. On remet
cette bille dans le sac, puis on en tire une de nouveau.

1™ bille 2® bille Résultat Probabilité
55 _ 25
s ~ R (R, R ﬁxﬁ_ﬁ
m
4 5.4 20
R <11 v R V) e E N Vi
2
11
i \\ E ':R: E‘.] i ':,{i =£

s R (V. R) SR Fil

3
11
4 4 4 4 18
11 1"'r<11 v (V. V) T ST
2
Neoovp Ax2ZoE

11 R (B, R) R
S
i

4 _ 2.4 8

B <121 v ®v) ZxA_E

N g (B, B)

Mombre de résultats possibles : 3 b3 3 = 9

La somme des probabilités de tous les événements élémentaires d’une expérience aléatoire est 1.

Ex. : La somme des probabilités de I'exemple précédent se calcule comme suit :

25 20 10 20 1& 8 10 8 4 121
AR VAR v A V1N VAR v 3 N v v B i e v Rl
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Intersection de deux ensembles

Le symbole M se lit « inter » ou « intersection ». |l représente les éléments communs a deux
ensembles. Dans le diagramme de Venn ci-dessous, l'intersection des ensembles A et B

correspond a la partie ombrée.

Ex.: A diviseurs B : diviseurs )

de 20 de 36 AMB={1,2 4}, ce qui
correspond aux diviseurs
a la fois de 20 et de 36.

Réunion de deux ensembles

Le symbole U se lit « union ». Il représente tous les éléments des deux ensembles.
Dans le diagramme de Venn ci-dessous, I'union correspond a la partie ombrée.

Ex.: A diviseurs E : diviseurs

de 20 de 36 AUB={1,2 34,5609 10,

12, 18, 20, 36}, ce qui
correspond aux diviseurs de 20
ou de 36,

Evénements complémentaires

Deux événements sont complémentaires s’ils ne possédent aucun
résultat commun et si la réunion des résultats possibles des deux
événements correspond a l'univers des résultats possibles.

STANB=9 etque AL B =21, alors les événements A et B
sont complémentaires.

L’événement complémentaire a 'événement A est noté A' et se lit
« A complément ».

Ex. : Au lancer d'un dé&, I"'événement Q
complémentaire a I'événement A A
«obtenir un nombre pair » est S
I'événement A" «obtenir un nombre
impair ». Dans le diagramme de Venn -1
ci-contre, I'événement A' est
représenté par la partie ombrée.

Le symiole
| gouvent assot
| m'rﬁ,u'r-cl‘nuﬁet.

est
& a

| Le symbola Jest
| Souvent associg 3
| 12 conjonction M,

| Le s}umbgk_' 7 designe

un EI'ISEITIIJIE \..'idf_'.

| Le symbole £

e prononce «omegas

| et désigne I'univers
des résultats possibles.

-
'
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La somme des probabilités d’'un événement et de son complément est toujours 1.

P(A) + P(A) = 1

Ex. : Un sac contient 4 billes rouges, 2 billes vertes et 5 billes jaunes. On tire une bille au hasard.
L'événement complémentaire a I'événement A « obtenir une bille verte » est I'eévénement A'
=ne pas obtenir une bille verte» :

PA) + P(A) = -+ == 1

Il arrive parfois que la probabilité de I'événement complémentaire soit plus simple a calculer que
la probabilité de I'événement lui-méme. On calcule alors la probabilité du complément et on
la soustrait de 1 pour obtenir la probabilité de 'événement.

Evénements incompatibles et événements compatibles

Des événements sont incompatibles s'ils
ne possedent aucun résultat commun,
c'est-a-dire si A 1 B = . Deux événements
incompatibles ne peuvent pas se produire
en meme temps.

Des événements sont compatibles s'ils
posseédent au moins un résultat commun,
c'est-a-dire si A 1 B # . Deux événements
compatibles peuvent se produire en méme
temps.

Ex. : Au lancer d'un dé, I'événement A «obtenir Ex. :
un nombre inférieur 4 3= et |'événement B

Au lancer d'un dé, I'événement C «obtenir
un nombre pairs et I'événement D

=obtenir un nombre supérieur & 4» sont
des événements incompatibles, car ils
n‘ont aucun résultat commun.

L9

La probabilité de I'événement «obtenir
un nombre inférieur & 3 ou supérieur a 4»
se note comme suit :

P{A ou B) = P(A) + P(B)
PlAouB) =

+

P{AouB) =

=41 [ - Y 8
wil i o] o

« obtenir un diviseur de &= sont des
événements compatibles, car ils ont au
maoins un résultat commun.

LY

La probabilité de I"événement «obtenir
un nombre pair ou un diviseur de 6»
se note comme suit :

P(C ou D) = P(C) + P(D) - P(C i D)

14 2 \
PFlCouDj==+_--=
{ 6 6 & On deit soustraire
P{C ou D) =% la probabilité de

l'intersection, car
on l'a additionnge
deusx fois.

Le diagramme de Venn permet de déterminer la probabilité d’événements faisant intervenir
des événements compatibles et des événements incompatibles.
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Expérience aléatoire a plusieurs étapes avec remise ou sans remise

On peut mener une expérience aléatoire a plusieurs étapes avec remise ou sans remise.
Avec remise, les probabilités demeurent identiques d’étape en étape. Sans remise, le résultat
d’une étape influence les probabilités de I'étape suivante.

P(A suivi de B) = P(A) = P(B, étant donné que A s’est produit)

Ex. :

1) Expérience aléatoire avec remise

On tire une bille d'un sac contenant 5 billes
bleues et 3 billes vertes.

On remet cette bille dans le sac, puis on tire
de nouveau une bille.

1™ bille  2¢ bille Résultat Probabilité
5 5 25
i/ B (BB ek Ak

2) Expérience aléatoire sans remise

On tire une bille d'un sac contenant 5 billes
bleues et 3 billes vertes.

On ne remet pas cette bille dans le sac,
puis on tire de nouveau une bille.

1 bille  2® bille  Résultat Probabilité

5.4 20 5
VAN S b Ak TR

Le denominateur est 7,
car on n'a pas remis dans
le sac la 1™ kille tirée.

Le denominateur est 8,
car on a remis dans
le sac la 1™ kille tirée.

8 7
B B
/ <, 7,
8 8\ B ?\

5.3 15 5.3 15

v (B, V) EKE—E v (B, V) EX?—E

3.5 15 i 5 15

3 VAR Lt R 2 /8 OB gx7eog
B 3 B =

\ \

v< v<
3 2

B\ 3.3 9 ?\ 2 6 3

LAY - VoMV gxSme=

Evénements indépendants et événements dépendants

Deux événements sont dépendants si
la réalisation de I'un influence la probabilité
de réalisation de l'autre.

Deux événements sont indépendants
si la réalisation de I'un n’influence pas
la probabilité de réalisation de l'autre.

Si I'on tire, sans remise, deux cartes

d’'un jeu de cartes, la réalisation de
I’événement « obtenir un as » au premier
tirage influence la probabilité de réalisation
de I'événement « obtenir un roi »

au deuxieéme tirage.

Ex.: Quand on lance une piece de monn Ex. :
la réalisation de I'événement « obtenir

face » au premier lancer n’influence pas

la probabilité de réalisation de

I'événement B « obtenir pile » au

lancer suivant.
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Expérience aléatoire avec ordre ou sans ordre

Dans une expérience aléatoire, on peut tenir compte de I'ordre des résultats ou ne pas en tenir
compte. Lorsqu’on ne tient pas compte de 'ordre, I'univers des résultats possibles comprend
généralement moins de résultats.

On détermine le nombre de résultats possibles d’'une expérience sans ordre et sans remise
comme suit :

Nombre de résultats possibles nombre de résultats possibles
en tenant compte de 'ordre

d'une expérience sans ordre = —— —
P nombre de facons différentes d'écrire
et sans remise un résultat en tenant compte de 'ordre

Ex. : On realise I'expérience aléatoire qui consiste a tirer 4 billes de couleur sans ordre et sans remise
d’un sac contenant 5 billes : 1 rouge, 1 bleue, 1 verte, 1 mauve et 1 orange. On détermine
le nombre de résultats possibles comme suit :

nombre de résultats possibles
. t t te de l'ord
Nombre de résultats possibles = L L _3x4x3x2_120_g

nombre de fagons différentes d'ecrire ~ 4 x 32 2x1 24
un résultat en tenant compte de l'ordre

Iy a 24 facons d'écrire le résultat si I'on tient compte de 'ordre :

(r, b, o) (rnb vo) by o), b o v, (b o), (b o v, (o b v, (o b, vr),
(o, r b v (0,0 v b, (oo by, (no,w B), (now b, o), (v o, B), (voroo, B), (v r b, o)
(b, wr,o) (b,vorn, (vbrolb or,(owbr (owr b)) (vo b, (v o,r b).

L'univers des résultats possibles est donc composé de cing éléments.

Q={(r, b, v, m) (r, b, v, o), (r, b, m, o), {r, v, m, o), (b, v, m, o)}.

On peut aussi déterminer le nombre de résultats possibles d’'une expérience sans ordre et sans
remise en construisant un diagramme en arbre.

© 2007, Les Editions CEC inc. » Reproduction autorisée Panorama 9 45



Nom :

Groupe :

Date :

Calepin des SavOi rs @

Manuel de 'éléve, p. 133

Probabilité d’un événement composé de plusieurs événements élémentaires

On peut déterminer la probabilité d’'un événement composé de plusieurs événements

élémentaires comme suit :

1. on construit d’abord 'arbre des probabilités ;

2. on additionne ensuite toutes les probabilités des événements élémentaires qui correspondent

a ’événement recherché.

Ex.

: Un sac contient 7 billes rouges (r), 4 billes vertes (v) et & billes blanches (b). On veut calculer

la probabilité de I"événement «obtenir au moins 1 bille verte» au cours de tirages successifs

de 2 billes avec remise.

1™ bille  2° bille Résultat Probabilité
7 7 49
VAR UL B s 2y &b
7
17
4 7 4 [28
T = | P
/ <1? v (r, v) 17 77 T |280
f 6
[\
7 6 42
7 b (nb) 7X17 =29
7
I|'
' 4 7 [28
/ /" |0 X7 |me
7
/ 17
| 4 4 4 _ 4 [16
P ¥ — — S o |
17 <1? A N 7 17 " |289
III i
Iﬁn 1?\
. 4 6 [23
'.R b (b 7=
6
17 6 7 _ 42
\ ;7 ®D Exy=og
II l
“gl 17
4 6 4 [24
b<1? W {b,\":l ﬁxﬁ—ﬁ
5
1?\
6 6 36
b (b, b) 7% 77 = 389
. . : 28 28 . 16 ., 24 . 24 _ 120
F(obtenir au moins une bille verte) = 359 + 559 + 759 + 359 + 389 = 780
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Caractére

Ce sur quoi porte la recherche de données. Il existe deux types de caracteres :
* qualitatifs : les données recueillies sont des mots ou des codes;

Ex. : Couleur des cheveux, marque de voiture, numéro de membre.
¢ quantitatifs : les données recueillies sont des nombres.

Ex. : Nombre d’animaux domestiques, nombre de sports pratiqués, taille.

Les caractéres quantitatifs se divisent en deux catégories.
Cuantitatif discret Quantitatif continu

Les données recueillies sont des nombres
naturels.

Les données recueillies ne sont pas
nécessairement des nombres naturels.

Ex. : Taille en métres des éléves de ta classe.
Voici quelques données recueillies :
1;1,2;1,4; 1,6; 1,8.

Ex. : Mombre de billets vendus par personne.
Voici quelques données recueillies :
4,12, 35, 41.

Sondage

Recherche d’informations sur une partie d’'une population, appelée I'échantillon, afin de tirer
des conclusions sur 'ensemble de cette population.

Ex. : On effectue un sondage auprées de 1000 personnes utilisant le transport en commun de Sherbrooke
afin de connaitre leur degré de satisfaction.

Différents types de diagrammes statistiques

En statistique, on utilise souvent des diagrammes pour présenter des informations d’'une maniéere
claire et concise.

Ex. :
Diagramme a bandes Diagramme a ligne brisée Diagramme circulaire
Transport utilisé Entraineurs certifiés Médailles
par les élaves Effectif @ un club de soccer aux Jeux olympiques
d'une classe pour A d'été de 2004
se rendre a I'école 25
Moyen de
transport | 20 A [ Etats-Lnis
Voiture B Russie
[ | 15 [ Chine
Marche | 10 ] Australie
Bicyclette . [ Autres
I
Autobus |
e e e el & -
0246810121416 0 2003 2004 2005 2006
Effectif Année
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Pourcentage d’un nombre

Un pourcentage est une fraction dont le dénominateur est 100.
On calcule le pourcentage d’un nombre en effectuant une multiplication.

a%deb=a%xb

Ex. : Pour calculer 40 % de 60, on peut utiliser la notation :
: Co 40 6D 260 _ 4y,
13 fractionnaire : o X T -5% T~ 24;
2y décimale : 0,4 = 60 = 24,

Tableau de distribution

En statistique, on utilise souvent des tableaux de distribution pour présenter les données
obtenues. On peut exprimer la répartition des données a l'aide des effectifs ou des fréquences.

L’effectif est le nombre de fois que chacune des modalités ou des valeurs apparait.

La fréqguence correspond au rapport d’un effectif a I’effectif total. Ce rapport est
généralement exprimé sous la forme d’'un pourcentage.

. . effectif d’une medalité ou d'une valeur
Fréquence exprimée en pourcentage =

=
effectif total 100
Ex. :
Sport prefere
| sport | sectt | prequence o
Basket-ball 12 12=80%100=15 N
—— - =
Hockey 25 25+ 80 = 100 = 31,25 e ﬁundw
.' que '|.‘|E'-.Wt:"l‘1'l. pren
Soccer 43 43 = 80 » 100 = 53,75 i les dmﬁﬁées 5;;_:.1‘.?_ et
| appelées modalités o2
- : - | |e cas d'un caraciere L
i qual.‘nlam el w:liE'ur_s- ca
| | cas d'un caraciers
1 qua'l‘l'l_‘n'l_a'l.‘nﬁ. Dans
1 '.‘exempl.e d-m'n'L-re,_ .
| |es sports (pasket-ball,
| hodkey: soccer) sont |
| des modalites. 7
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Echantillon

Il est parfois impossible, inutile ou trop colteux de réunir des informations concernant tous
les éléments d’'une population. On choisit alors un échantillon, c’est-a-dire une partie de
la population. A partir des données obtenues avec cet échantillon, on tire des conclusions
pour 'ensemble de la population.

Ex. : On veut connaitre la taille moyenne des Canadiennes de 16 ans. |l serait difficile de recueillir
cette information pour toutes les Canadiennes de 16 ans. On choisit donc un échantillon parmi
celles-ci.

Méthodes d’échantillonnage

Afin de s’assurer que les conclusions tirées a partir d’'un échantillon représenteront bien
la population, on utilise différentes méthodes pour choisir un échantillon représentatif
de la population. En voici deux :

Aléatoire simple Systématique

Pour constituer un échantillon aléatoire L’échantillonnage systématique consiste,
simple, tous les éléments de la population a partir d'une liste de tous les éléments
doivent avoir la méme probabilité d’étre d’'une population, a choisir chaque
choisis. n® élément suivant un premier élément

choisi au hasard.
Ex. : On numérote tous les éléments de

la population et on tire au hasard Ex.: Une coiffeuse a dresse la liste compléte
le nombre voulu d’éléments de ses 250 clients et clientes. Elle désire
pour former I'échantillon. former un échantillon de 25 personnes.

Elle tire au hasard un nombre et obtient 3.
Elle interrogera donc la 3° personne sur
sa liste, puis chaque 10e personne
subséquente, c’est-a-dire la 13° personne,
la 23° personne, et ainsi de suite.

Ces personnes constituent I'échantillon.

Sources de biais

Les sources de biais sont différentes causes qui peuvent mener a des conclusions erronées.

Ex. : Voici des sources de biais possibles :
+ un échantillon non représentatif de la population ;
* une mauvaise formulation de la question ;
+ |'attitude de la personne qui fait le sondage ;
* une représentation inadéquate des résultats obtenus ;
* le rejet d’'une trop grande partie de I'échantillon.
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Calcul du cent pour cent

Il existe différentes stratégies pour calculer le cent pour cent. En voici quatre :
Ex. : Si 30 % d’un nombre est 195, alors quel est ce nombre ?
Pour déterminer le nombre, c’est-a-dire le 100 %, on peut :

1) EFFECTUER UN RETOUR A L'UNITE;

Ex. : = 100
+ 30
P M
‘L:—E!.CIJ T
= 100

On détermine la valeur manguante comme suit © 195 = 30 = 100 = 650.

2) DETERMINER LE COEFFICIENT DE PROPORTIOMMALITE

Ex. :
Pourcentage noc 30 100

:| ® 6,5
195 ?

On détermine la valeur manguante comme suit : 100 = 6,5 = 650.

3) DETERMIMER LE FACTEUR DE CHAMGEMENT;

Ex. : 10
x T *
Pourcentage - 30 oec 100
195 ?
1o}
3

On détermine la valeur manguante comme suit - 195 x ? = 650,
4) UTILISER LE PRODUIT DES EXTREMES ET LE PRODUIT DES MOYENS.

Ex. :
Pourcentage noc 30 ><1 00
= 195 x ?

On détermine la valeur manguante dans la proportion % = @ comme suit :
195 =« 100 + 30 = 650.
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Diagramme circulaire

On utilise généralement le diagramme circulaire pour présenter les données recueillies lors
d’'une étude statistique portant sur un caractére qualitatif. Il permet de représenter les différentes
parties d’'un tout a l'aide d’'un disque partagé en secteurs. La mesure de I'angle au centre

de chacun des secteurs est proportionnelle a I'effectif ou a la fréquence de la modalité ou de
la valeur qu’il représente.

Construction d’un diagramme circulaire

1. Déterminer la mesure de 'angle au centre du secteur correspondant a chacune des modalités
ou des valeurs.

Ex. - 17 A l'aide des effectifs. Ex. : 27 A l'aide des fréquences exprimees
en pourcentages.
Saison préferee Saison preferée
des Queheécois et Québécoises des Quebécois et Québecoises
Effe Mesure de 'angle Fréquence Mesure de 'angle
S A ctif au centre (%) St () an centre (7)
12_ 7 w3602 2 30 _ 7 .30 -7
Hiver 12 |07 3e0 Mag 0= | ;0 | 700 = 360 © 700 < 360 =1
donc 7 =108 donc 7 = 108
4 T 4 " 10 7 10
—=—ou—x360=7 —=—o0l—x 360 =7
Printemps 4 40 380 40 Printemps 10 100 350 100
donc 7 = 36 donc 7 = 36
16_ 7 sulbi360=7 40 _ 7 40 =7
Eta 16 20~ 360 O 3p 300 Eté 40 700 - 360 *" Joo 290 =
donc 7 = 144 done 7 = 144
8 7 8 : 20 7 20
—=—ou—=x360="7 — =—o0ol—x 360 ="
Automne 8 40 380 40 Automne 20 100 380 100
donc? =72 donc 7 =72
Total 40 360 Total 100 360

2. Tracer un cercle, marquer le centre et, a I'aide du rapporteur, représenter les différents
secteurs.
Saison preferee
des Quebacois ot Québéacoises

ent sur

irectem . "
il ne circulaire

le diagram?
ou ;: ||ri.:|:l'§.!|e
o une \egende.
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